
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 6 LUGLIO 2023 ORE 18.45 

  
 

 

OdG Verbale n° 12 /2023 Mandato 2021/2026 

/convocazione del 29.06.2023 
 

 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 - comma 3 - del Regolamento dei 
Municipi, mediante avviso del 29/06/2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di 
via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 6 giugno 2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
  

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Richiesta di Permesso di Costruire Convenzionato per un intervento senza opere edilizie 

finalizzato al cambio d’uso da destinazione artigianale/produttiva a luogo di Culto - già inserito nel 
PAR– Via Maderna 15: parere di competenza 

6. Documento della Commissione sicurezza relativo alle situazioni di criticità legate alla presenza di 
minimarket aperti fino a tarda ora in determinate aree del Municipio 

7. Varie ed eventuali 
 

 

 Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
  
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la 
Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Baratelli, Mari (entra alle 19.15) Scalfi, Stefanelli, Strangi e Turroni. 

 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 25 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.13 e la dichiara chiusa alle ore 22.49. 

 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
Il Segretario 
Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



Prima di iniziare il Consiglio, intervengono dei cittadini presenti nell’aula consiliare, in particolare:  

 

  la signora Molteni Emanuela lamenta il degrado, l’incuria e la mancanza di sicurezza nel territorio e 
l’assenza della polizia locale. 

  La signora Lorena Negri segnala che la presenza del minimarket, aperto fino a tarda notte, in piazzale 
Martini è fonte di bivacco e presenza di ubriachi che disturbano la quiete pubblica. 

 La signora Giovanna Bassi - Comitato Forlanini - segnala che il quartiere Forlanini viene penalizzato con 

la realizzazione della M4 perché vengono tolti i mezzi di superficie. 

  La signora Cecilia De Santis - rappresentante v.le Corsica - chiede il ripristino della linea 73 perché ha 
creato troppi disagi alla cittadinanza, che è stata messa difronte al fatto compiuto senza alcuna forma di 
coinvolgimento. 

  La signora Anita Contiplebani si lamenta perché a seguito della soppressione della linea 73 non riesce a 
portare in giro e in ospedale la figlia disabile. 

  Uno studente che abita a Novegro ha segnalato la difficoltà a raggiungere il liceo Donatelli in viale 

Campania per la mancanza della 73. 

  La signora Antonella Bellon non comprende la logica della presenza, sotto casa sua, di una pensilina che 
prevede la fermata della 73, da poco installata, visto che doveva essere aperta la metropolitana e 
soppressa la linea 73.  

 
La Presidente nomina come scrutatori i consiglieri: Misani, Sciascia e Bossi 

 

Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

 
Verbale del 11 maggio 2023. 
Non ci sono osservazioni.  La presidente del Consiglio pone il verbale in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24   
Votanti: 20; Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Melloni, Pandolfino, Rocca e Schianni); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Baratelli, Cecchetto, Pozzani, Scalfi, Stefanelli, Strangi e Turroni)  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all’odg approvato da parte del 
Consiglio. 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente 

 

Il Presidente del Municipio Stefano Bianco sottolinea l’importanza dell’apertura della metropolitana 
M4, ma ovviamente ci sono dei problemi come evidenziano i cittadini. I tagli operati al servizio non 
sono comprensibili e pertanto si rende necessario riattivare il servizio di superficie.  
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  

 
Intervengono: 
 
La consigliera Bossi interviene a nome di una cittadina impossibilitata a essere presente che lamenta 
che la soppressione dei mezzi pubblici ha creato disagi soprattutto alle persone più fragili. 
 
Il consigliere Bassi pone la questione del quadrante corso Lodi che comporta una situazione di degrado 
e poca sicurezza. Ritiene necessario che venga convocata una commissione congiunta con la 
commissione sicurezza del Comune centrale per cercare di trovare una soluzione strutturale. Segnala 
che i fuochi di artificio effettuati nel quartiere Forlanini/Salomone sono illegali e che i frequenti 
temporali creando degli allegamenti devono comportare una manutenzione più frequente dei tombini. 



 
Il consigliere Di Matteo sottolinea che i problemi sollevati dai cittadini potevano essere ridimensionati 
se l’assessora Censi avesse coinvolto il Municipio in quanto è l’Ente più vicino ai loro bisogni. 
  
Il consigliere Ferrari ricorda che nella mozione da lui presentata in ordine alla sicurezza nelle zone dove 
sono presenti dei minimarket aveva proposto delle modalità operative per arginare il problema. 
  
Il Consigliere Rocca auspica che la linea 73 venga ripristinata e sottolinea che i problemi che la sua 
soppressione ha determinato non ci sarebbero stati se le istituzioni di prossimità fossero stati 
preventivamente coinvolti. Ricorda altresì i mercatini abusivi di viale Puglie/ parco Alessandrini/ 
piazzale Cuoco. Il consigliere infine chiede se ci sono aggiornamenti sul ponte di via Sacile/Varsavia.  
 
La consigliera Pozzani si unisce al coro dei reclami dei cittadini che sono stati ignorati da Palazzo 
Marino. 
 
La consigliera Schiaffino sollecita una commissione congiunta per risolvere le problematiche 
sottolineate dai cittadini che sono presenti stasera in consiglio per lamentare i disagi dovuti alla 
soppressione della linea 73. 
 Segnala anche che il cantiere presente in viale Corsica era consigliabile realizzarlo nel mese di agosto e 
non già nei mesi settembre/ottobre perché c’è il grande rientro dalle ferie e il ritorno degli alunni a 
scuola. 
  
L’assessora Melloni dichiara che le istanze dei cittadini sono molto condivisibili. 
  
La consigliera Pazzaglia ricorda che il 22 settembre ci sarà una manifestazione in corso Lodi contro i 
bivacchi e che a ottobre era stata approvata una mozione che prevedeva un presidio fisso in c.so 
Lodi/Brenta/Gabriele Rosa che a tutt’oggi non esiste. 
 
I consiglieri Pepe e Cecchetto sottolineano l’importanza di creare una strategia per lavorare insieme 
(maggioranza e opposizione) per raggiungere obiettivi di interesse comune per la cittadinanza. 
 
La consigliera Bigatti rileva che ciò che fa più male in questo momento è sentire i cittadini che accusano 
il Partito Democratico di essere stato assente sulla problematica della apertura della M4 con 
conseguente soppressione dei mezzi di superficie. Il Municipio 4 c’è stato e ci sarà, come conferma 
anche l’assessore Melloni. 
 
L’assessore Perego comunica al Consiglio che è stato firmato un accordo di collaborazione per una 
borsa di studio in ricordo di Carla Fracci. 
 

Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

 

1. Interrogazione della consigliera Bossi: Degrado area stazione M4 Forlanini; 
2. Mozione della consigliera Schiaffino: Garantire il servizio di trasporto pubblico sull’asse Corsica – 

XXII Marzo. 
 

Alla fine viene presentata dal consigliere Bassi una mozione urgente congiunta, di maggioranza e 
opposizione, per sanare i problemi nati con l’apertura della nuova metropolitana M4 e conseguente 
soppressione della linea 73. Riorganizzazione del TPL nel Municipio 4. 

 

 

Punto 5 OdG: Richiesta di Permesso di Costruire Convenzionato per un intervento senza opere edilizie 
finalizzato al cambio d’uso da destinazione artigianale/produttiva a luogo di Culto - già inserito nel 
PAR– Via Maderna 15: parere di competenza 



 

Presenta il documento il consigliere Pepe. 

 

Intervengono: 

la consigliera Schiaffino ritiene che nella richiesta di parere non ci siano elementi sufficienti per 
valutare l’intervento edilizio. 

 

Il consigliere Bassi ritiene che l’intervento di cui al punto 5 odg preveda la destinazione a luogo di culto 
dei fondamentalisti islamici. 

 

Il consigliere Mari replica che la libertà di culto è un diritto riconosciuto dalla nostra Costituzione. 

 

La consigliera Pozzani fa notare che la documentazione completa (manca l’allegato che è parte 
integrante) non è pervenuta ai consiglieri nei tempi previsti dal regolamento interno del Municipio. 
Chiede che venga sottoposta all’approvazione del prossimo consiglio. 

 

La consigliera Schiaffino fa la dichiarazione di voto: il gruppo di FI dichiara il proprio voto contrario alla 
deliberazione in quanto ritiene la soluzione progettuale proposta inadeguata per quanto riguarda le 
dimensioni degli spazi di sosta e la collocazione carrabile dell’area, vista anche la SL dei locali adibiti 
alla preghiera e alla riunione. Valuta tale soluzione critica per il contesto. 

 

La Presidente Aleni, terminati gli interventi, pone il documento in votazione. Effettuata la votazione si 
hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 22; Favorevoli: 12, Contrari: 10 
Astenuti: 1 (Arena), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 8 (Baratelli, Cecchetto, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il punto 5 all’odg da parte del 
Consiglio. 
 

Punto 6 Odg: Documento della Commissione sicurezza relativo alle situazioni di criticità legate alla 
presenza di minimarket aperti fino a tarda ora in determinate aree del Municipio 
 

Presenta il documento il consigliere Pepe; il consigliere presenta un emendamento  
 
La presidente pone l’emendamento in votazione 

 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 16; Favorevoli: 13; Contrari: 3 (Bossi, Mariani e Rocca); 
Astenuti: 2 (Di Matteo e Mari); Presenti Non Votanti: 2 (Pozzani e Schiaffino)  
Assenti: 11 (Baratelli, Bassi, Cecchetto, Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, Schianni, Stefanelli, Strangi 
e Turroni) 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvata l’emendamento da parte del 
Consiglio.  
 
La Presidente pone in votazione il punto 6 all’odg emendato  
 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 22; Favorevoli: 12; Contrari: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Mari, Mariani, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca e Schiaffino);  



Astenuti: 1 (Arena); Presenti Non Votanti: 0 (Pozzani e Schiaffino)  
Assenti: 8 (Baratelli, Bassi, Cecchetto, Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, Schianni, Stefanelli, Strangi 
e Turroni) 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il documento da parte del Consiglio.  
 
Esauriti i punti all’ordine del giorno, la Presidente pone in votazione la mozione urgente congiunta 
presentata dal consigliere Bassi: 
 
Riorganizzazione del TPL nel Municipio4 

 
La Presidente pone la mozione urgente in votazione 

 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 26; Favorevoli: 26; Contrari: 0; Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Baratelli, Scalfi, Stefanelli, Strangi e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvata la mozione urgente da parte del 
Consiglio 
 
Alle 22.49 esaurito l’odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

 

 

 
Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 


